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Integrale adoptie  -  Gedeeld traject pleegzorg en adoptie

In navolging van het nieuwe actieplan integrale adoptie worden de 
voorbereidingstrajecten pleegzorg en adoptie voor een deel geïntegreerd. Tijdens de 
commissie van 19 januari 2022 lichtte de minister toe dat het Agentschap Opgroeien 
hiermee, samen met de stakeholders, aan de slag zal gaan en met concrete voorstellen 
zal komen.

De minister liet ook weten dat er regelgevend geen drempels zijn om pleegzorg en 
adoptie sterker te verbinden. Toch lijkt het in de praktijk geen evidentie te zijn om de 
trajecten te laten samenlopen. Tijdens het adoptietraject moeten de kandidaat-
adoptieouders een geschiktheidsvonnis krijgen. Indien er iets wijzigt aan de 
gezinssituatie, zoals het veranderen van job of een verhuizing, moet het 
geschiktheidsvonnis worden herbekeken. Iets ingrijpend als een pleegkind in huis nemen 
tijdens het lopen van het adoptietraject kan dus een grote impact hebben op het 
adoptietraject.

1. Kan de minister een overzicht geven van het aantal kandidaat-adoptieouders dat ook 
een pleegzorgtraject begonnen is in de laatste 5 jaar? Graag een overzicht per jaar 
en per provincie.

2. Kan de minister een overzicht geven van het aantal kandidaat-adoptieouders dat zich 
heeft teruggetrokken uit een pleegzorgtraject in de laatste 5 jaar? Graag een 
overzicht per jaar, per provincie en indien bekend de reden om zich uit pleegzorg 
terug te trekken.

3. Kan de minister een overzicht geven van het aantal kandidaat-adoptieouders dat ook 
een pleegzorgtraject heeft lopen, waarbij de plaatsing afgesprongen is in de laatste 5 
jaar? Graag een overzicht per jaar, per provincie en de reden voor het beëindigen 
van de plaatsing.

4. De minister blijft herhalen dat er geen regelgevende drempels zijn om tegelijk een 
traject pleegzorg en adoptie te lopen, maar in de praktijk zien we wel dat er 
praktische bezwaren zijn, zoals met het geschiktheidsvonnis. Pleegzorgdiensten 
beoordelen kandidaten ook vaak negatief als ze reeds een adoptietraject hebben 
lopen. 

Is de minister zich hiervan bewust? Welke oplossing ziet hij hiervoor?

5. Welke actoren zullen samen rond de tafel zitten om de integratie van de trajecten 
pleegzorg en adoptie te verwezenlijken? 

a) Binnen welke tijdspanne moet dit gebeuren?



b) Wordt er tussentijds aan de minister gerapporteerd?

c) Welke knelpunten zullen moeten uitgeklaard worden volgens de minister?

6. Welke stadia van de trajecten plant de minister samen te brengen tot een 
gemeenschappelijk traject?
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1-3.Er zijn geen cijfergegevens beschikbaar als antwoord op vragen 1, 2 en 3. Op dit 
ogenblik zijn pleegzorg en adoptie nog twee gescheiden trajecten. Vanuit 
privacyoverwegingen is het op dit moment regelgevend niet toegelaten om deze 
gegevens aan elkaar te koppelen. 

In het kader van het project bruggen tussen pleegzorg en adoptie, zal Agentschap 
Opgroeien onderzoeken hoe we een beter zicht kunnen krijgen op gemeenschappelijke 
trajecten. Dit kan enerzijds door kandidaten voor adoptie en pleegzorg te 
sensibiliseren om open te communiceren met de betrokken diensten, indien ze opteren 
voor een dubbel traject. Anderzijds zullen we regelgevend bekijken onder welke 
voorwaarden gegevensuitwisseling eventueel wel mogelijk is.

4. Uitgangspunt is dat pleegzorg- en adoptietrajecten binnen één gezin elkaar niet 
uitsluiten: een adoptietraject is niet automatisch een tegenindicatie voor pleegzorg en 
omgekeerd. Er is regelgevend geen bezwaar. Belangrijk is wel dat er open 
gecommuniceerd wordt over dubbele trajecten om eventuele breekpunten te 
vermijden. Elke situatie dient individueel bekeken te worden. Met daarbij aandacht 
voor de protectieve factoren (in eerste instantie de draagkracht van het gezin) en de 
risicofactoren. Zo kan er op een zorgvuldige manier een afweging gemaakt worden.

Daarnaast is het wel belangrijk om meer gedragenheid te creëren bij alle partners 
actief rond pleegzorg en adoptie omtrent de visie en aanpak in geval van dubbele 
trajecten. Sensibilisering en open communicatie met de kandidaat-ouders staat hierbij 
voorop: er wordt uitdrukkelijk gevraagd om de betrokken diensten (pleegzorg en 
adoptie) steeds tijdig op de hoogte te brengen als men een tweede traject doorloopt 
of wil doorlopen, zoals ook gebruikelijk is wanneer kandidaten zwanger worden, of er 
zich een andere gebeurtenis voordoet die mogelijk relevant is in het kader van een 
lopend adoptie- of pleegzorgtraject. Alleen als er een duidelijk zicht is op dubbele 
trajecten, kan er een adequaat antwoord geboden worden in functie van de 
draagkracht van de (kandidaat)pleeg- of adoptieouder. 

Kennisdeling tussen beide sectoren over gemeenschappelijke thema’s/procedures kan 
helpen bij het creëren van een algemene gedragenheid om open te staan t.a.v. het 
lopen van dubbele trajecten.

5. De betrokkenen vanuit Agentschap Opgroeien zijn: het Vlaams Centrum voor Adoptie 
en Voorzieningenbeleid Jeugdhulp. Vanuit beide sectoren: voorbereidings- en 
expertisecentrum Steunpunt Adoptie, de Pleegzorgdiensten (collega’s voortraject, 
screening en intake), MOA vzw (de dienst voor Maatschappelijk Onderzoek), de 
interlandelijke adoptiediensten en de binnenlandse adoptiedienst Adoptiehuis.

In de loop van de komende maanden zal er gewerkt worden aan de samenwerking en 
een gemeenschappelijk voortraject. In eerste instantie zijn er heel wat mogelijkheden 
tot nauwere samenwerking door een uitgebreide kennisdeling rond 
gemeenschappelijke thema’s en gelijklopende stappen in de procedures. Kennis en 
gedragen aanpak in geval van dubbele trajecten maken hier deel van uit. De effectieve 
realisatie van een gezamenlijk voortraject vergt echter een aantal aanpassingen aan 



de bestaande regelgevende kaders. Dit kan niet zonder grondige voorbereiding en 
uitklaring met alle betrokkenen.

Er zal tussentijds gerapporteerd worden aan de minister. Daarnaast heb je ook de 
kwartaal-trajectrapportage aan de Vlaamse Regering die gebeurt in kader van het 
ondernemingsplan van Opgroeien. 

6. De Vlaamse regering heeft in haar mededeling op 17 september een duidelijke richting 
aangegeven m.b.t. haar ambitie om pleegzorg en adoptie te verbinden. Op dit moment 
is het de bedoeling om te bekijken op welke vlakken er gedeelde afspraken gemaakt 
kunnen worden over het voortraject van de adoptieprocedure en de 
pleegzorgprocedure. Met als doel om beide voortrajecten zo sterk mogelijk gelijk te 
laten lopen.


